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【自主学习】
一、“蒸汽时代”的到来
 1、背景：17世纪末，英国取得了            的胜利，为经济发展扫清了障碍。18世纪，随着工场手工业的发展，应用机器进行生产成为可能。
 2、过程：18世纪60年代，英国人        制成了             蒸汽机，大大提高了蒸汽机的功率。80年代，他又制造了          蒸汽机。
 3、意义：19世纪三四十年代，蒸汽机在欧洲和北美被广泛采用，人类进入         时代。促使工场手工业作坊转变为                ，改变了人们的生活和工作环境，真正意义上的社会大生产逐渐形成，形成了许多工业城市，英、法、美等国成为工业国家。使得世界各地的联系更加密切，世界日益成为一个整体。
二、电气革命的出现
1、背景：1831年，英国科学家           发现了           现象，为发电机的研制奠定了理论基础。
2、过程：随着           和           的发明和使用，便利了电力开始带动机器，成为影响人们生产和生活的一种新能源。
3、影响：                          技术的成熟使机器的使用更加普遍，更多的工业部门涌现出来，生产技术也更加先进。企业的规模越来越大，生产和资本的集中促成了               的形成。电器技术的广泛应用，使城市的面貌和人们的社会生活发生了巨大的变化。
三、信息技术的发展
1、产生与发展：1946年，        研制成世界上第一台电子计算机，奠定了现代             的基础。1969年，美国国防部建立了包括四个站点的网络，促进了        的产生。20世纪90年代以后，互联网进一步发展为      
            。
2、影响：互联网在社会各个领域发挥了巨大的作用，               社会开始出现。加快了               的步伐。人们的社会交往方式也发生着改变。但是，网络也给人们特别是青少年带来一定的负面影响。
【迷津指点】
1、为什么电力代替蒸汽动力是人类利用能源的又一次重大突破？
19世纪后半期，蒸汽动力方兴未艾，科学的新发现又催生了发电机和电动机，电力开始作为了一种新能源。发电机和电动机的创制，输电和配电设备的建立，使电力作为一种新能源广泛应用起来了。由于电力比蒸汽动力廉价而方便，动力又大得多，因此从19世纪70年代起，世界上发达国家率先开始由“蒸汽时代”进入“电气时代”，电力的应用成为继蒸汽动力之后的又一次能源利用的重大突破。
拓展提示：电力作为一利能源有一个创制过程：1780年，意大利生物学家发现了动物体内的电现象——1880年，意大利人伏特发明了“伏特电池”——随后，丹麦物理学家奥斯特创立了电磁学理论、法国安培和英国麦克斯韦又完善了电磁学理论——1831年，英国的法拉第发现了“电磁感应”现象——1838年，俄物理学家雅可比采用电磁铁做转子，制成了第一台实用的电动机——1867年，德意志的西门子发明了世界上第一台实际可用的大功率发电机——1873年，比利时格拉姆制成了世界上最早具有商品价值的直流电动机（格拉姆也就成了实际意义上电动机的发明人），从物理学上说，发电机和电动机是电能转化为机械能的。
2、现代信息技术产生的条件和原因是什么？
以互联网为核心的现代信息技术诞生于1969年，其诞生的条件和原因如下：
（1）20世纪中叶，以控制论、信息论、系统论与计算机科学为基础的理论科学成果促进了科学思维的变化。于是，科学家们将信息作为人类历史上物质与能量之后的第三个开发对象进行研究，信息科学革命就这样开始了。（2）电子计算机的创制和通讯技术的进步奠定了现代信息技术的基础；20世纪40年代，美国人发明了世界上第一台电子计算机，其不仅为自动化和控制论的建立奠定了基础，而且被广泛应用到各个领域，如数据处理、设计实验、自动控制、经营管理、通讯联络等方面。电子计算机与通讯技术相结合成为电子网络技术，使信息传递与汇集成为可能。（3）各国对高科技迫切的社会需要的结果。20世纪60年代末，处于“冷战”的美国担心苏联的人造地球卫星破坏其军事通讯系统，加紧了对信息科学技术的开发和研究，结果导致了互联网的产生。1969年10月，美国首先搭建了由电话线连接起来的第一个实验网络，这是由军事需要而研发成功的。
拓展提示：随着电子技术的发展，计算机也出现了数次较大的变革。由电子管、晶体管、集成电路、大规模集成电路、超大规模集成电路计算机的问世，分别属第一代、第二代、第三代、第四代和第五代计算机。其中第五代计算机正在研制之中。
【同步训练】
经典题例
例1、 在英国，1811年从事农业、林业和渔业的劳动力占劳动力总数的1/3，1931年占1/4，1951年降至1/5以下。出现这种现象的根本原因是    （  ）
A.城市化进程加速　　　　B.农业机械化的实现
C.对外移民的增加　　　　D.工业化的快速推进
解析： 从题干中可以得出信息，英国从事农、林、渔业的劳动力所占比例越来越少，说明从事工业生产的人越来越多。C项明显不可能是根本原因，而A、B两项是由D引起的。所以答案选D。
例2、 下列表述与第二次工业革命史实不符的是                                     （  ）
A．汽船的发明改变了水上运输的状况
B．发电机的问世使电力成为一种新能源
C．无线电报的出现增强了各国的联系
D．内燃机的创制推动了石化工业的发展
解析： 汽船的发明是在第一次工业革命时期，其余三项发明均在第二次工业革命时期。所以答案选A。
基础训练
1、18世纪下半叶开始的工业革命，以蒸汽机的改进和运用为标志，大大推动了人类交通工具的改进。1814年世界上第一辆蒸汽火车机车的发明者是             （  ）
A.瓦特    B.斯蒂芬逊    C.富尔顿     D.莱特兄弟
2、属于第二次工业革命时期的发明是          （  ）    A.蒸汽机    B.轮船    C.汽车      D.电视机
3、第二次工业革命以电力的广泛应用为显著特点。下列各项不属于电力应用的是                       （  ）
A．爱迪生发明配电系统   B．电灯等电气产品的涌现
C．比利时的格拉姆依据电磁学理论设计出发电机
D．英国科学家法拉第发现“用磁力产生电流”现象
4、首先将蒸汽机运用于交通运输业的是          （  ）
A．英国      B．美国      C．法国      D．日本
5、、世界上第一台计算机诞生在                 （  ）
A．美国     B．苏联      C．德国      D．日本
6、英国的煤炭消费量从1800年的1000万吨，猛增到1856年的6000万吨。导致这一变化的主要原因是   （  ）
A.蒸汽机的推广             B. 相对论的提出
C．内燃机的出现           D．发电机的发明
能力提升
1. 瓦特改良蒸汽机产生了巨大的社会影响，其中不包括
                                             (    )
1. 推动了机器生产和普及   
1. 使交通运输更加便捷
C．推动了工业革命的兴起  
D．推动了社会生产力的提高
2、1954年，美国一个城市管理自来水的专员发现，该市自来水耗费量在某些三分钟的时段内会奇怪地突然增加。出现这种现象的原因可能是                  （  ）
A.当时汽车开始在美国普及，这三分钟刚好是车主集中洗车的时间
B.黑客通过互联网攻击自来水公司的电脑系统，导致数据显示错误
C.第二次世界大战后美国企业管理水平普遍下降，统计数据计算错误
D.当时电视开始在美国普及，这三分钟是广告时间，大家上厕所集中用水
3、进入“蒸汽时代”，人们出行更加便捷，但不能选择
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4、下列关于计算机的描述，正确的是         （  ）
①最初是为了满足军事和战争的需要  ②具有人脑的部分功能③第二代计算机使用的是电子管  ④从第三代开始使用集成电路
A．①③     B．①②④   C．①②③   D．②③④
5、阅读下列材料：
1992年9月，克林顿把“兴建信息高速公路，推动经济增长”作为其竞选总统的口号。1993年9月，克林顿政府推出“国家信息基础结构行动计划”，以互联网为雏形，兴建“信息高速公路”。随后，日本、加拿大和欧洲等发达国家也纷纷提出了激励政策，加速建设“信息高速公路”。1995年，由欧洲委员会负责组织召开了“七国集团信息社会部长级会议”，专门讨论实现全球信息社会宏伟计划的有关问题。在亚洲，新加坡宣布要建立智能岛，韩国计划要成为通往信息高速公路的第一批国家，我国政府也积极采取对策，以推动国民经济信息化进程。
请回答：（1）结合上述材料，谈谈知识和信息对社会产生了哪些影响?
（2）如何理解科学、技术、生产之间的关系？
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